

父母的心路與行腳

李浴日傳記紀錄片

說明

片名：父母的心路與行腳

故兵學家李浴日將軍之傳記紀錄片

李仁繆 2019 年製作

前言

先父李浴日將軍被譽為：“我國近代著名軍事學家，現代中國文人從事軍事學研究的先驅，中國現代軍事理論體系的主要倡建者，民國時期《孫子兵法》研究第一人”。為了緬懷先人再盡孝思，吾等於 2018 年 5 月沿著先父母的足跡，走訪了中國八個主要城市，以年代更迭為經，以省市地圖為緯，裝點著百多幀老舊照片，譜成一部傳記紀錄片，希望勾勒出先父母創業維艱的心志與歷程，與世人共饗。

廣東省雷州市客路鎮後坑仔村李氏的起源



李氏是中國第一大姓氏，同時也是華人與世界第一大姓，人口超過 1.2 億人。

約公元前 1100 年商朝末期，理官的後裔理利貞在當今河南省鶴壁市逃難時因食李子充飢得以活命，故改姓李氏，是為中國李姓的得姓始祖。

約公元前 200 年秦朝時期，李氏的後代李崇從河南省到甘肅省臨洮市出任隴西郡守，是為隴西李氏始祖。

中唐時（約公元 750 年），臨洮市李氏的後代-大將軍李晟因戰功被冊封為西平郡王，是為李晟一世祖。

同時，李晟之子李憲從甘肅省到江西省宜昌市出任洪州刺史/嶺南節度使，是為西平堂李氏始祖。

晚宋時期（約公元 1250 年），李憲後代李承元從江西省宜昌市到廣東省化州任化州路判，是為上院李氏始祖。

清初時期（約公元 1700 年），李承元的後代李秀彬從廣東省吳川市遷到後坑仔村，是為後坑仔村李氏始祖。李浴日乃唐朝隴西堂今甘肅臨洮西平郡王的第 47 世孫。

先父李浴日（原名春清），於 1908 年 4 月 12 日出生於今廣東省雷州市客路鎮後坑仔村，一棟由先祖父連順公親手所建的嶺南農村式三合院裡，童年時受教於私塾飽讀詩書，並入教會學校接受西方思想的薰陶。1911 年的國民革命，推翻帝制建立共和，與 1919 年的「五四運動」，中國知識青年的反思及學生愛國運動，激發了他救國救民的雄心壯志，也奠定其未來兵學創作的堅實基礎。

先父為了追隨國父孫中山先生建設三民主義新中國的號召，於 1925 年從雷州遠赴 500 公里外的廣州市就讀廣雅中學，廣雅中學的前身為清末兩廣總督張之洞創立的廣雅書院，先父在學校裡加入中國國民黨，出任指導員，並改名為「鐵軍」，取其勇敢善戰之意。課餘時則積極參加學生運動，要為中國民主與現代化努力。

先母賴瑤芝於 1914 年出生於廣東省羅定市連州鎮雲致村，於 1926 年隨父母來到廣州，曾就讀清水濠小學、知用中學、執信中學，1934 年入中山大學農學系，1938 年因廣州淪陷日軍而畢業於雲南澄江校區。

先父在廣州受到革命的洗禮後，於 1928 年來到國際勢力雲集的十里洋場上海，入暨南大學繼續求學，為的是要探討世界列強的強國之道。

「國立暨南大學」位於上海真如，原為清朝的暨南學堂，1928 年先父入學修習政治，還積極參加學生活動。1931 年九一八事變，日本入侵瀋陽侵占東北，全國嘩然。先父為此加入上海「抗日救國會」，課餘參與抗日工作，並二度改名為「浴日」，隱申抵禦日寇之志。

一二八事變期間，先父正住在日租界東寶興路口的清華寄宿舍，2月12日被日軍逮捕送往位於北四川路的日本憲兵隊問詢，2月16日被轉移到位於橫濱橋，新東方劇場的「拘留所」，到3月4日釋放止，共被拘留22天。後著《滬戰中的日獄》一書，敘述被拘留期間遭受的恥辱。大學畢業後，先父為了實踐救國救民的理念，於1933年赴河北定縣平民教育中心，考察晏陽初先生是如何解決中國農民的「愚貧弱私」四大病症，後作《定縣平民教育》一書，闡述了平教會在農村改造的方法與成果。

1933年先父為了學習扶桑強國之道，乃東渡日本中央大學深造。看到東洋人熱衷於研究《孫子兵法》，受到日文《孫子解說》的啟發，深感「強國必先強民，強民必先強兵，強兵必先發展兵學」，於是轉而投身鑽研《孫子兵法》，並開始撰述《孫子兵法之綜合研究》，要為中國兵學帶來新的氣象。

1937年春，先父從日本學成歸國，先赴杭州西湖養病後返滬；六月赴廬山為蔣介石接見，呈報《抗戰必勝計劃》論述。7月7日，盧溝橋事變對日抗戰開始，8月13日淞滬會戰爆發，11月上海淪陷。12月13日日軍攻陷南京，實施大規模屠殺，遇難者達30萬人。

1937年上海淪陷前，先父轉赴武漢，1938年出版《空襲與防空》與生平代表作《孫子兵法之綜合研究》。6月蔣介石召見，並在軍事委員會幹部訓練團講演《從孫子兵法證明抗戰必勝》，秋後赴廣州獻身戎行，參加對日抗戰於贛北前線。

1938年先母於中山大學畢業後，從雲南澄江返廣州任職廣東省政府秘書，經省主席李漢魂夫人吳菊芳女士之介紹與任64軍參議的先父在廣州相識，年底日軍攻占廣州，兩人隨省府撤退到廣州以北約300公里的韶關。

1939年省府臨時辦公廳主要位於韶關市北郊十里亭鎮的黃崗，部分在韶關市南郊的曲江，是年先父當選為廣東省第一屆臨時參議會參議員，先母則任兒童教養總院秘書，11月兩人在韶關訂婚。

1940年先母出任廣東婦女生產工作團墾區主任，在韶關以西約200公里的連縣施教僑民，1月7日先父赴連縣與先母共結連理，由中山大學胡耐安教授見證儀式，年底先母返韶關與先父團聚，並出任婦女工作委員會委員，先父則任省政府編譯室主任，是年長子仁師出世。

1941年，先父以“闡揚中國固有兵學，介紹各國最新兵學”為宗旨，在韶關曲江創辦「世界兵學社」，自任社長，除了著書立說外，還出版兵書與兵學雜誌，積極傳揚中外兵

學，8月發行《世界兵學》創刊號，並出版《行政的科學管理研究》，1942年出版《閃電戰論叢》《中山戰爭論》，1943年出版《戰爭論綱要》、《兵學論叢》、《東西兵學代表作之研究》等書

1944年底，第三次粵北會戰國軍失敗後，韶關淪陷日軍，「世界兵學社」暫停業務，全家先返雷州避難，數日後先父即支身赴重慶任職陸軍大學。

1945年先父在重慶出任陸軍大學教官，講授《孫總理戰爭論》，並出版《兵學隨筆》，9月抗日戰爭勝利舉國歡騰，1946年初隨國府還都南京，全家團圓，隨即恢復「世界兵學社」，復刊《世界兵學》月刊，並出任國防部政工局少將第二處副處長，數次到蘇州探訪孫子遺跡。

1947年先父先後出版《孫克兵學新論》、《大戰原理》、《孫子新研究》等書，並與社會賢達、兵學同好，成立「孫子紀念亭籌建委員會」，計劃為孫子在蘇州虎丘山“千人石”畔，完成一座巍峨堂皇的紀念亭，是年，次子仁雄出生於南京。

1948年，孫子紀念亭籌建委員會募得國幣五億餘元、水泥鋼筋若干，因為國共戰事吃緊加之通貨膨脹，決定由建亭改為建碑，後建成〈孫子紀念碑〉一座於虎丘真娘墓東側，但毀於1951年。原計劃中的〈孫子十三篇全文碑〉，臨時委請汪東書寫、錢榮初鐫刻，勒石完成後，因蘇州解放未能及時移建，只得先藏蘇州貞石齋。是年長女仁芳出生於上海。1949年4月，解放軍強渡長江佔領南京，全家隨國民政府撤退到廣州，10月廣州解放後轉往香港大澳，1950年再轉赴台灣。

1950年春，先父攜全家從香港大澳遷到台灣汐止，「世界兵學社」在台復業，是年出版《台灣必守鐵證》、《孫子兵法新研究》，次女仁美出生。1951年：發行台版《克勞塞維慈戰爭論綱要》、《兵學隨筆》、《國父革命戰理之研究》等書，並出任實踐月刊總編輯。1952年：發行精裝版的《決勝叢書》。暇時先父常到汐止，靜修院寫作，也去忠順廟的溪流釣魚靜思。

1953年春，遷入台北縣永和鎮竹林路25巷14號新居，三子仁繆出世。

1953年6月，先父出任金門防衛司令部少將高級參謀兼戰鬥月刊社社長，至1955年逝世止，共計發行《戰鬥月刊》24期。

1955年8月7日清晨，在永和鎮寓所突發腦溢血而去世，享年47歲。9月9日上午9時，在台北市立殯儀館舉行公祭，黨國元老四百餘人到場致祭。9月12日，金門防衛副

司令柯遠芬中將率領反共救國軍第二總隊全體官兵公祭。喪禮後骨灰暫厝中和鄉圓通禪寺。

1955年《戰鬥》月刊第5卷第三四期合刊刊載了《李浴日先生紀念特輯》，先父逝世後，先母賴瑤芝女士繼續主持「世界兵學社」，出版先父生前著作外，並於1956年出版遺著《孫子兵法總檢討》，1957年出版《中國兵學大系》，1958年出版《李浴日先生紀念特刊》。

1997年先父移靈美國維州莎市夢啼雪落墓園，與夫人賴瑤芝合墓相伴。2008年先父百週年冥誕時，三子仁繆在美國馬州成立「李浴日紀念基金會」，2010年在基金會網站上登錄先父生前所有著作，2014年出版精裝《李浴日全集》四冊，第一冊《孫子部》是闡述孫子兵法的專書，第二冊：《戰理部》是對近代東西方戰理的重要著譯，第三冊：《政論部》是其在政治與軍事方面的論文集，第四冊《紀念部》，總合了先父生平史料、紀念文集、與專家們的論述。

為完成先父母落葉歸根的遺願，三子仁繆於2016年，在廣州市以東約70公里的羅浮淨土人文紀念園，為先父母設立高約2公尺的紀念碑一座，由銅質頭像、黑色花崗岩碑體與雙層碑座構成。正面鐫刻先父箴言：“兵學是神聖不可犯的，立心作亂者不可讀，蓄意侵略者不可讀，非吊民伐罪不可用，非救國救世不能用”，右側刻有「“浴日老弟千古與孫子同不朽”於右任挽」，左側是「浴日同志千古“志績可稱”陳誠挽」，背面則刻有先父母遺像與生平簡介。

結語

先父一生從國民革命、五四運動、北伐護法、抗日救國到國共對抗，從雷州、廣州、上海、武漢、重慶、南京、蘇州到台灣，從學生運動、民主政治、平民教育、參軍作戰到兵學創作，滿腔熱血壯志凌雲但卻顛沛流離歷盡滄桑，1952年他曾寫到：“研究學問真是不容易，兵學尤然....（長年的戰亂）不知埋沒了多少專家，不知犧牲了多少新著”。他的驟逝，實乃諸葛亮“鞠躬盡瘁死而後已”的真實寫照。

鳴謝觀賞

李浴日紀念基金會敬獻

leeyuri.org